

УДК 330.59

Студ. Т.Д. Маскальков  
Науч. рук. проф. Т.Н. Долинина  
(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

## **СОВРЕМЕННЫЕ КОНЦЕПЦИИ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ**

Повышение уровня и качества жизни населения – основная цель всех государств цивилизованного мира.

Концепция «уровня жизни» опирается на характеристику степени удовлетворения физических, духовных и социальных потребностей людей в обществе, она позволяет обосновать выбор направлений и приоритетов экономической и социальной политики государства. Так, уровень жизни населения определяется, с одной стороны, составом и величиной потребностей в различных жизненных благах, таких как продукты питания, одежда, жилище, транспорт, различные коммунальные и бытовые услуги, образование, медицинское обслуживание, культурно-просветительные мероприятия и т. д., а с другой – возможностью их удовлетворения, исходя из предложений на рынке товаров и услуг, и реальных доходов людей, их заработной платы.

Для оценки уровня жизни применяются различные показатели: общие и частные. Общие (интегральные) показатели уровня жизни – это реальная заработка плата и реальные доходы населения. Частные показатели – это показатели потребления отдельных товаров и услуг (на душу населения, семью) и показатели обеспеченности товарами длительного пользования, жилищем, коммунально-бытовыми удобствами. Они подразделяются на натуральные, которые характеризуют уровень потребления, обеспеченность теми или иными благами в физических единицах их измерения, и стоимостными, отражающими затраты на удовлетворение конкретных потребностей и их динамику (например, затраты на питание, оплату жилища, коммунальных услуг, одежду, предметы длительного пользования, отдых, удовлетворение культурных потребностей и т. д.).

Об уровне жизни косвенно свидетельствуют также показатели рождаемости и смертности населения, средней продолжительности жизни и др. Однако полная картина уровня жизни населения не может быть раскрыта только на основании обобщенных и усредненных величин, рассчитанных для всего населения страны в целом. Необходимо проводить углубленные исследования потребления и доходов населения по различным группам, регионам и видам деятельности.

В последнее время в мировой практике чаще используется кон-

цепция качества жизни, которая предполагает его формирование через совокупность условий, определяющих физическое, умственное и социальное благополучие человека. Формирование не только объективных факторов, определяющих качество жизни (питание, жилище, занятость, образование и т. д.), но факторов, определяющих субъективное восприятие человеком уровня своего благополучия, включая такие понятия, как счастье, удовлетворенность работой, семейным положением, жилищными условиями и т. д. Концепция качества жизни включает все взаимосвязи человека с окружающей средой, характеризующие как степень удовлетворения потребностей, так и степень соответствия реальных возможностей ожиданиям. Составляющие концепции «качества жизни» рассматривается по направлениям:

- доходы и расходы населения (уровень, состав, структура и динамика доходов и расходов);
- демография (половозрастной, профессионально-квалификационный состав населения, физическое воспроизведение рабочей силы, численность населения по отдельным группам и т. д.);
  - здоровье населения (средняя продолжительность жизни, уровень смертности, длительность и тяжесть заболеваний и др.);
  - качество питания (регулярность, состав питания, ценность (в кКал, в гр. белков, витаминов), свежесть и чистота продуктов);
  - образование и культура (продолжительность и уровень обучения, художественный и нравственный уровень литературы, доступность библиотек, музеев и др. учреждений культуры);
  - занятость и условия труда (занятость и безработица, характер труда, напряженность, эффективность труда, свободы выбора профессии, продолжительность рабочего времени, наличие автоматизированного труда, уровень травматизма и заболеваний);
  - жилищные условия (площадь и обустройство жилья, удобство быта, благоустройство населенного пункта);
  - отдых и свободное время (продолжительность, возможность выбора временипрепровождения, доступность учреждений для отдыха и спорта);
  - социальное обеспечение (гарантии занятости, обеспечение старости, временной нетрудоспособности, пенсии);
  - экология (содержание вредных веществ в атмосфере, почве, воде, продуктах питания; доля затрат на экологию в ВВП, инвестиции в основной капитал, направленные на охрану окружающей среды в рациональное использование природных ресурсов) [1].

Таким образом, можно сделать вывод, что уровень жизни – это степень удовлетворения личных потребностей человека в материаль-

ных и духовных благах, а качество жизни – это весь комплекс социально-экономических условий жизни населения.

На уровень и качество жизни населения оказывают влияние политические, экономические, социальные, природные, экологические и духовные факторы, а также научно-технический прогресс. Политические факторы связаны с тем, что уровень жизни в каждой стране зависит от характера общественного строя, устойчивости института права, соотношения различных ветвей власти, ее взаимодействием с регионами. Экономические факторы обусловлены непосредственной зависимостью уровня жизни от экономического потенциала страны. Среди них особую роль играет рост ВВП, позволяющий государству повышать минимальный размер оплаты труда и пенсии, размеры социальных пособий, осуществлять различные социальные программы. Развитие социальной сферы (науки, образования, здравоохранения, культуры) обеспечивает удовлетворение социальных (духовных, культурных) потребностей населения, способствует развитию интеллекта, сохраняет и укрепляет здоровье граждан, влияет на экономическое развитие общества. Научно-технический прогресс вносит изменения в характеристики продукции, услуг, технологий, организации производства, труда, управления, профессиональной подготовки кадров. Это дает возможность увеличить объем производства при неизменных или уменьшающихся затратах труда и ресурсов, способствует росту производительности труда. Экологические факторы определяются состоянием природы, объемами имеющихся ресурсов, степенью загрязненности земли, водоемов и воздуха, влиянием окружающей среды на человека. Духовные факторы характеризуются системой формирования потребностей людей, целями их жизни, ценностными ориентирами, этическими нормами) [2, 3].

Между рассмотренными факторами существует тесная взаимосвязь и комплексное их рассмотрение и управление ими позволяет обеспечить устойчивое повышение уровня и качества жизни.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Долинина Т.Н., Политика доходов и заработной платы: учеб. пособие / Т. Н. Долинина. – Минск: БГТУ, 2014. – 112 с.
2. Семенов, В.И. Методологические подходы к разграничению категорий «уровень жизни» и «качество жизни» / В. И. Семенов // Весн. Беларус. дзярж. экан. ун-та. – 2007. – № 4. – С. 14–18.
3. Мясникович М.В. Государственное регулирование социальной сферы / М. В. Мясникович, Н. Б. Антонова, О. Б. Хорошко. – Минск, 2011. – 265 с.